

纪念中国共产党成立90周年大型系列报道

在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访 ⑩

海南日报、南海网全媒体报道 海南省委党史研究室协办

海南革命烈士纪念碑前的缅怀与沉思——

他们依然注视着我们的生活

本报记者 李科渊



坐落在海口市人民公园内的海南革命烈士纪念碑。本报记者 苏晓杰 摄

“你们要努力到底，完成革命大业。”——琼崖革命先驱、我军早期优秀指挥员徐成章。

“要我不信共产主义，比太阳从西边上来还难。”——琼崖工农红军总司令冯平。

“要革命就会有牺牲，死而无憾！”——琼崖工农红军第二独立师师长王文宇。

“你们回去向党报告，我们没有对不起党的地方，没有玷污共产党和人民解放军的光荣称号。”——在海口市白沙门公园奋战的43军勇士。

他们是一群有着坚定信念的人。他们都正值当年，他们都献出了自己的生命。他们是中华民族最优秀的儿女，他们当之无愧！

清晨，星星还挂在天上，纪念碑周围就出现了晨练的人们。也许，那充满笑意地注视着我们的星星，正是烈士的眼睛。

他，在打响琼崖武装革命第一枪的椰子寨战斗中，奋不顾身，身中数弹。牺牲前，他留给战友的最后一句话是：“大家快撤，我来掩护！”

她，在日军进攻六连岭根据地时被捕。乳房、耳朵被割掉，双臂和双腿被砍掉，眼睛被挖掉，都不能让她屈服。她的最后一句话是：“打倒日本帝国主义！”之后，舌头也被日寇割掉。

他，到阵地前沿观察敌情，并向敌据点打了一个点射，以进行火力侦察。突然，一枚冷弹射中了他的胸膛，他倒在了木棉树下。他的最后一句话是：“要把攻势继续下去……要搞好战斗部署……”

他，拖着伤痕累累的身子扑上去，用血肉之躯堵住敌军中正疯狂喷着火舌的枪眼，以黄继光的姿势为海南岛的解放铺路。他临终时交给战友的遗物是一块银表、两个奖章和一张伤残证。

杨善集，中共琼崖特委书记兼军委主席和琼崖讨逆革命军党代表，牺牲时，年仅27岁。

符英，一个不为人所熟知的名字，万宁县民主政府炊事员，牺牲时，年仅29岁。

李振亚，琼崖纵队副司令员。他牺牲时，再过1年新中国就要成立了，而他却停住了39岁的脚步。

万守业，中国人民解放军第四野战军十五兵团40军119师357团5连1排副排长。在他参加渡海战役时，他的家乡河南已经解放，家里也许已经分了田地，而他28岁的身躯却长眠在祖国的南疆。

有些人死了，但他们还活着。他们在生命最后一刻留下的话语仍深深地震撼着我们、警醒着我们。

是怎样的情意？那是献给革命的深情厚意！

为挽回22位被国民党关押的苗胞，苗族首领陈日光毅然致书18岁的儿子：“愿我父子同死，救出众乡亲。”他儿子陈斯安接书后慨然赴难。后，父子二人被杀害于保城。那是怎样的决绝，又是怎样的深情！

三

“烈士们的功绩永垂不朽！”——朱德题海南革命烈士纪念碑文

傍晚，纪念碑前后左右都是打羽毛球的人。晚上7时30分，人们陆续离去。而61年前，也是这样的时刻，解放海南的渡海大军正乘坐木帆船从雷州半岛起航。

于清、王金树、侯有祥、王洪彬、刘玉臣、廖德清……这些名字你熟悉吗？估计都不认识。他们是一群战士，在解放海南岛战役中献出了年轻的生命。

“虽然最后赢得了解放，可是很多战友年纪轻轻就牺牲了。每当想起他们，常常忍

不住掉眼泪。”谈到临高角抢滩战，40军老英雄丁文杰泣不成声。

“都是最亲密的战友啊，一战下来，活生生的人，就在眼前消失了……”回想渡海战役，80多岁老人、当年突击连连长陈绍庭语带颤抖。

在临高角“海南岛战役牺牲烈士纪念碑”的7面墙上，刻着881位烈士的名字。和这些烈士同时献身的渡海战士还有3000多名。

更多的人，连名字都没有留下。

在母瑞山中坚持斗争的红军战士，死于饥饿和疾病的有200多人——他们的名字没有档案可查。

在六连岭，100多名群众被围困于山洞。他们宁肯集体饿死，也不肯供出红军的踪迹——他们的名字早埋没在野草中。

白沙门渡海英雄纪念碑的碑文写道：“这里发生过一场激战，这里牺牲过百余名英雄”——他们的名字大多消失在海浪中。

在海口市灵山镇后尾村附近的海防林

里，长眠着9位无名烈士。墓碑是在他们牺牲54年后立的，上面刻着：“解放海南渡海战斗九名烈士墓”——后人已无法查找到他们的名字。

虽然他们没有留下名字，但他们都有一个共同的名字——人民英雄！

四

“革命烈士永垂不朽”——海南革命烈士纪念碑题字

黄昏，纪念碑前发生了这样一段对话——

“这些字中你认识哪几个？”

“羊——士……”

“应该念‘革命烈士永垂不朽’。”

对话人是记者与4岁多的儿子。现在，要让他全部认识这些字还勉为其难，要让他明白这些字的含义似乎为时尚早。但终有一天，他会认识，会明白。而让我们的后代了解，明白这一切，则是我们的责任。

黄昏，归家的人匆匆从纪念碑旁经过。此时，路灯已亮起，纪念碑前的小广场上，又来了大批玩滑板的青少年……

《印象·海南岛》的画外音再次在我们耳边响起：“看到你们快乐生活，所有的牺牲都值得了！谢谢！谢谢你们的幸福！谢谢你们的欢乐！”

（本报海口8月23日讯）

海南革命烈士纪念碑

海南革命烈士纪念碑于1956年落成，占地面积500平方米。整座纪念碑由大块花岗岩砌成，呈四方体。碑总高14.5米，碑座底层高2米，四面各宽4.5米；碑顶端为圆形，四边棱角有精雕花纹；碑底为正方形，四面建有栏杆，栏杆中间各开一扇。

纪念碑正面刻有“革命烈士永垂不朽”8个大字。正面基座和背面皆刻有朱德于1950年5月1日的题词：“长期坚持琼崖革命斗争和英勇渡海作战而牺牲的同志们！”

据了解，“海南省青少年视觉健康保护基地”于2010年5月8日共同设立。保护基地自成立以来，已免费为46所大中小学提供视力表、新版眼保健操挂图及光碟近1.5万份，《青少年视力保健手册》近万份，为2万余名学生免费更换正确眼镜片。

“我们依然注视着你们的生活。”这是大型实景演出《印象·海南岛》里，红色娘子军战士的话外音。来到位于海口市人民公园内的海南革命烈士纪念碑前，对这句话的含义和分量，相信你会多一分体会。

时光如流水，冲刷着人们的记忆。他们也许无法被我们一一记取，尽管他们曾深刻地改变了我们的生活，尽管他们付出了生命的代价。

但我们能感觉得到，他们依然在注视着我们。

“长期坚持琼岛革命斗争和英勇渡海作战而牺牲的同志们！你们是中华民族最优秀的儿女。”——朱德题海南革命烈士纪念碑碑文

“要我不信共产主义，比太阳从西边上来还难。”——琼崖工农红军总司令冯平。

“要革命就会有牺牲，死而无憾！”——琼崖工农红军第二独立师师长王文宇。

“你们回去向党报告，我们没有对不起党的地方，没有玷污共产党和人民解放军的光荣称号。”——在海口市白沙门公园奋战的43军勇士。

他们是一群有着坚定信念的人。他们都正值当年，他们都献出了自己的生命。他们是中华民族最优秀的儿女，他们当之无愧！

他，在打响琼崖武装革命第一枪的椰子寨战斗中，奋不顾身，身中数弹。牺牲前，他留给战友的最后一句话是：“大家快撤，我来掩护！”

她，在日军进攻六连岭根据地时被捕。乳房、耳朵被割掉，双臂和双腿被砍掉，眼睛被挖掉，都不能让她屈服。她的最后一句话是：“打倒日本帝国主义！”之后，舌头也被日寇割掉。

他，到阵地前沿观察敌情，并向敌据点打了一个点射，以进行火力侦察。突然，一枚冷弹射中了他的胸膛，他倒在了木棉树下。他的最后一句话是：“要把攻势继续下去……要搞好战斗部署……”

他，拖着伤痕累累的身子扑上去，用血肉之躯堵住敌军中正疯狂喷着火舌的枪眼，以黄继光的姿势为海南岛的解放铺路。他临终时交给战友的遗物是一块银表、两个奖章和一张伤残证。

杨善集，中共琼崖特委书记兼军委主席和琼崖讨逆革命军党代表，牺牲时，年仅27岁。

符英，一个不为人所熟知的名字，万宁县民主政府炊事员，牺牲时，年仅29岁。

李振亚，琼崖纵队副司令员。他牺牲时，再过1年新中国就要成立了，而他却停住了39岁的脚步。

万守业，中国人民解放军第四野战军十五兵团40军119师357团5连1排副排长。在他参加渡海战役时，他的家乡河南已经解放，家里也许已经分了田地，而他28岁的身躯却长眠在祖国的南疆。

有些人死了，但他们还活着。他们在生命最后一刻留下的话语仍深深地震撼着我们、警醒着我们。

碧血丹心照琼崖

(上接A1版)对本次报道给予高度关注和积极支持，许多人精心剪报收藏每一期刊发革命遗址寻访的报纸；冯白驹、周士第、马白山等革命先辈的亲属和后人，讲述了许多鲜为人知的历史细节，为报道增色不少，为党史部门提供了许多“新料”；一些热心读者来信来电或提供采访线索，或提出具体意见；“七一”前后，许多企事业单位来电，谓报道组推荐值得组织所在党支部参观学习的红色遗址……社会各界的支持，广大读者的关注，让我们在感动、感激的同时，也努力推出鲜活的新闻作品回馈大家。这是一次发现遗旅之旅。有些重要的红色遗址，如不及时采取有效抢救措施，随着知情者的老迈离去，后人将无处可寻，遗址所记载的那些红色传奇，后人将无从知晓。借助报道推动一些问题得到重视解决，却让党史工作者和英烈深感心痛之憾，也是党报职责之一。

圆了篇幅，还有许多的英烈勇士和红色遗迹，我们无法一一收录进这组报道。他们依旧静静地躺在琼岛的某一处，有的甚至连姓名都没有留下，唯山间之野花，与满天之繁星，永远与他们相伴相随。他们为这个美丽的岛屿的解放与新生奉献的青春、热血、家庭、儿女乃至自己活着的权利，感天动地、可歌可泣。

忘却历史就意味着背叛。我们今天所做的，就是重述与激活历史，晓于读者，传之后世，杜绝背叛。

再一次感谢所有为这组报道的顺利完成提供支持与帮助的有关部门、单位和热心读者！

百名弱视特困大学生可免费配制优质眼镜

本报海口8月23日讯 (记者丁静)记者今天从团省委获悉，面向我省5万多名患有弱视高考生的一项公益活动，“圆梦行动——配戴正确的眼镜上大学”活动正式启动。

据介绍，此项活动由团省委、省青少年事业发展中心、海南眼视光学中心共同发起，在防止已近视的贫困大学生出现由于眼镜片度数不正确引起的一系列健康问题。本次公益活动内容包括：为100名弱视特困大学生每人免费配制一副优质眼镜。为全省大中专新生免费更换眼镜片。免费为全省所有学校的学生监测屈光状态，建立屈光档案。使用目前全省最先进的光学矫正与视觉训练设备，免费为大学生进行弱视康复训练。

据了解，“海南省青少年视觉健康保护基地”于2010年5月8日共同设立。保护基地自成立以来，已免费为46所大中小学提供视力表、新版眼保健操挂图及光碟近1.5万份，《青少年视力保健手册》近万份，为2万余名学生免费更换正确眼镜片。

海口西海岸镇海村旧城改造——镇海新商业价值洼地崛起

□李剑光/文



海口市向西。

海口市行政中心西移，国际一流的会展中心竣工使用，数座五星级酒店正加紧施工，一批高档社区成功开发……海口西海岸日新月异的同时，破旧城中村的变迁亦提上了重要议事日程。镇海村旧城改造纳入了海口市2010年重点工作，海口秀英区委、区政府不仅仅只是为了把以往破旧的镇海村绘上新图，使之与新区的优美环境相协调，还力图摸索镇海村“生活品质”的提升。

如今，镇海村安置区工程一期3栋新楼已经封顶，其他18栋楼已经建到了4层或5层，整个安置区计划明年9月交付使用，安排村民回迁。村民变身为市民，不仅从原来居住的平房变成了楼房，还需要在产业和收入渠道上适应未来新城市生活方式。

旧城拆迁改造既是城市形象提升的手段，更是为民办实事、为民谋福利的手段。海口市秀英区委、区政府根据实际，为镇海村村民长远考虑，设置合理的征收补偿方案，安排9.1万平方米安置住宅区，打造4.5万平方米的镇海商业广场项目，完善周边市政设施，为村民转变为居民构筑一个长久下金蛋的“金鸡”。通过镇海村改造，使村民享受到“四优”实惠：优惠的补偿政策，优美的居住环境，优质的生活品质，优先的发展条件。

旧渔村的升级机遇

宏伟而大气的海口国际会展中心的一侧，散落着一片低矮的房屋，这里就是镇海村。这里缺乏排水排污设施、环卫设施等，

发展步伐，成为城市发展的直接受益人。当然，环境的改善，还需在圆老百姓的“安居梦”上不懈努力。让城市“换颜”，也需要在老百姓的“优居”上大刀阔斧。

“化茧为蝶”的选择，镇海村旧城改造伴随着美好愿景诞生。

让城市“换颜”，让村民“优居”

浓墨重彩绘镇海。

旧城改造没有统一的模式，也没有标准的答案，全国各地的探索让人思索万千。

群众最关心的是利益和发展，最关注的是公平公正。为让旧城改造得到老百姓的认可，海口秀英区委、区政府在镇海村的旧城改造中，实施了一系列维护被拆迁群众利益、扶助弱势群体的重大政策举措，力求为村民赢得更多，做得更好。秀英区委、区政府按照“政府主导、市场运作，以人为本、让利于民”的基本原则，最大限度地让利于民、惠及百姓，举全区之力实施镇海村的拆迁补偿和安置区建设工作。

镇海村的村民们也感受到，镇海村的现状与周边似乎显得格格不入了。镇海村的道路不完善，公共园林绿地和休闲区缺乏，消防安全没有保障，环境卫生、排水排污、生活服务等市政建设和公共配套设施普遍缺乏。从收入来源看，由于近海的捕捞越来越困难，生计问题渐成镇海村的渔民们的心头病。

海口市委、市政府高度重视镇海村的旧城改造，推进城市化进程，改善城区形象，提升城市品位。市政府投资6.8亿元实施了镇海村改造，改造范围410亩，涉及476户、1432人，采取就地安置模式，全面改善村民的生活环境和居住条件，提高村民生活水平，满足村民的产业发展和就业需求。

镇海村所在的秀英区委、区政府深刻理解镇海村旧城改造的意义，在改造过程中通过规划、征收补偿等工作，为村民谋规划和设计未来愿景。从2010年启动改造到2012年9月，短短两年的时间，镇海村的居民将入住高品质的安置小区，将拥有4.5万平方米的商业广场，将实现产业转型，共享城市西扩带来的巨大商机，在此基础上，镇海村的居民仍将拥有镇海村悠久的传统文化和优美的自然环境。

镇海村旧城改造的征收工作顺利推进，仅仅一年就完成拆迁补偿工作，证明村民们总体上对安置措施的理解、认可和接

受。海口市委主要领导对此作出批示：“秀英区委、区政府在镇海村改造项目推进中积累了不少有益的经验，对全市‘十二五’期间旧改工作有积极的借鉴价值。”

旧画面上绘新图，未来的西海岸，面貌日新月异，基础设施日臻完善、城市功能不断健全，它正向着老百姓的“安居之所”，投资者的“家之乐地”、旅游度假者的“欣喜之旅”目标阔步前行。

“新”环境，“赏”新貌，“品”生活——这就是旧城改造后的镇海村，居住在西海岸的镇海村村民们，幸福指数有望得到较大提升。

让村民长期收益的商业项目

镇海村旧城改造将传统文化与现代城市和谐相融，将城市功能提升与村民生活水平提升有机结合，将政府追求的长远目标与村民的现实利益高度统一。这既是城市发展的要求，也是民生为本的需要。

规模化的征收改造，牵涉到广大村民的切身利益。只有处处为老百姓着想和服务，才能真正化解矛盾和冲突。

秀英区委、区政府为镇海村集体按法定程序实施了“村改居”，帮助村里组建集体性质的公司，确保了村民在改造后的长远权利。

</div